

## A' Jelenkor és Társalkodó

előfizetési ügyében.

Negyedik évre idülend a' felviradandó 1835tel kettős testvér Intézetünk, mellynek vezér-elve jelszavaként: a' Hazának 's Nemzetiségnek élni 's tisztelve a' szépet, jót, igazat és valót 's lélekisméretesen terjesztve azt, Olvasóit a' Fejedelem 's Haza iránti kötelességekben erősíteni. Mint járt e' szent tisztében ez időkor alatt el, szándékai tisztaságában 's előhaladásra csüggedhetlenül törekvő szorgalmában bizván, szerény önérzete nem retteg az értelmesbek 's jobbak kárhozatától.

Ugyan is a' JELENKOR, valamint eddig semmi hűrt sem hagyott pendítettlen mind abban, a' mit századunk lelke Nemzetiségünk, tudományosságunk 's minden ágbeli művelődésünk ügyében érdekest 's közlésre méltót adhatott, úgy ezentul sem hagyand érintetlenül semmi alapost, a' mit ímént kitüzött sok oldalú, még is a' Király, Nemzet 's Emberiség boldogítása által egy pontban összesedő czélja a' jelen kor józan szelleme szerint megkíván. Belföldi hírei a' Jelenkornak mint eddig, úgy ezentul is minden szükséges, hasznos és példás értesítéseken kívül, lesznek minden magasb 's felsőhelybeli (kancellariai, helytartósági, kamarai) kinevezések, a' folyton tartó két testvér hazabeli országgyűlési tudósítások, megyei 's városi nyilvános érdekű közlemények, magy. tudom. akadémia, nemz. muzeum, casino-hid-és olvasó-egyesületek, állattenyésztő társaság, pesti 's parndorfi verseny, dunai gőzhajózásunk, tudom. egyetemünk 's egyéb tanító, nevelő 's jótékony intézetink, magyar 's erdélyi érdemes elhunytink, kereskedésünk, jelesb vásárlink, szóval minden, a' mit tudományos, művészeti 's mesterségi, hadi és polgári életünk politikai tág értelemben figyelemre, tudomásra, példára, koszorúra méltót előtüntetend. Külföldi tárgyaiul pedig szolgálnak az egész világ nemzetei, népei, országai 's tartományinak mostankori történetei, mellyek ámbár örök proteusz-ként egymásba szövődve, fonódva, hol bontakozva hol pántolódva, hol csendelegve hol háborogva ezerféle alakokban váltakoznak, mindazáltal egy láthatatlan mindenható kéz által, habár lassu fokoként, de még is tökéletesbedésre intéztetnek a' haladó műveltség sugárai 's áldásai által. Mi szenderog a' jövő méhében főkép Anglia, Francia és Spanyolországra, Portugália 's Aegyptusra nézve? mi a' török 's egyéb földszarki közel és távol szomszédink 's nemzettársink iránt? annak egy részét 1835nek Sybillája kétségtelenül föltárandja 's így Clónak, a' történetek muzájának, hiv telegraphjaival, a' hirlapokkal, Jelenkorunk is előterjesztendi 's elő minden más bel és külhoni fontos esetet is a' legcsökközölhetőbb gyorsaság és hűséggel, értelmes és illő szerkezetű nyelven.

A' TÁRSALKODO ezentul is mind azzal ohajt mulattatni hasznosan 's oktatni gyöngyörköd-  
tetve, a' mit általányosan és különösen tudományosság 's a' tudományok, művészetek 's mestersé-  
gek minden ágai, osztályai, hazai és külföldileg minden nemben és fajban nyújthatnak táplálatul, enyel-  
gésül, örömmül 's egyéb éledeletül ember- polgár- 's jóllétünknek, örök szemügyben tartván az igazat,  
jót és szépet, 's ezek kalauzolása mellett a' Fejdelmet, Hazát 's Emberiséget, mint szükséges kap-  
csokat, és rokon boglárokat.

Az ÉRTESÍTŐ minden bármilly hirdetvényt jutalmas áron nyomban közöl, még pedig a' nem  
magyart is pontos és hű fordításban.

Mind a' Jelenkort mind a' Társalkodót egészen új öntetű, csinos és deli alakú 's könnyű olva-  
sátú betűkkel fogjuk nyomatni az Értésítővel együtt az eddigihez hasonló velin-szövetű papiroson.  
'S ámbár papirosunk ára az ideihez képest  $\frac{1}{4}$  résznel is többel szökkent feljebb, 's a' nyomtatási  
készületek is általányosan költségesbek, az előfizetés mindazáltal szintannyi marad 1835ben is,  
mennyi eddig vala, a' Jelenkorra 's Társalkodóra t. i. Értésitóstül boritékosan postán vagy  
Buda-pesten házhoz küldve 4 ezüst fr.; — a' Társalkodóra magára 3 fr. — boritéktalanul a'  
Jelenkorra és Társalkodóra Értésitóstül házhoz küldéssel 3 for. 36 kr. a' Társalkodóra magára 2 for.  
36 kr.; minél természetesen a' mi szerföltött nagyretű, takarékos tömött nyomtatásu papirosunkon,  
mellyből félév alatt, a' toldalékok 's mellékleteken kívül, többet adunk száz ivnél,  
horiték 's postai széküldözés mellett, főkép a' mostani, minden czikkelybeli drága körülményekben,  
olesőbbat nem is kiváuhatni, ennyi csínú 's diszú alak mellett. E' csekély előfizetési árral azt is ohajt-

juk elérni, hogy kis vagyondó, azonban az idő lelkével előhaladni kívánó polgártársink közül is, annál számosabban vehessenek lapjaink könnyű megszerzethetése által azok olvasásában 's ön művelődésök, ismérteik 's Intézetünk gyarapításában kisedes áldozatokkal gyámolrészt. Hogy pedig a' borítékot minélelőbb kinyomtathassuk 's egyéb mellözhetetlen intézkedésinket is kívántatólag irányozhassuk, ez uttal vagy a' már meglevő vagy olvashatólag 's hibátlanul leirt addressz beküldetését is kérjük, a' szerkesztő hivatal szállására (uri-utca párizsi üvegsikátor homlokirányában fekvő 612 számú Trattner-Károlyi ház első emeletébe) hol egyedül fogadtatik el az előfizetés. A' felutasítandó addresszre a' név, czimzet 's lakhelyen kívül az utolsó vagy szomszéd postahelyet is tisztán kérjük följegyeztetni. Távol-vidékiek, kik biztos alkalom híja miatt a' szerkesztő hivatalhoz nem küldhetnék az előfizetési díjt, a' szomszéd postahivatalok által eszközölhetik azt, Gallicziai 's Olaszországi nagy érd. Olvasóink pedig legtanácsosabban a' bécsi fő postahivatalnál. Az illető előfizetést még azért is szorgalmazza szíves kérelmünk siettetni, mivel a' kivált most szükséges takarékoság miatt, mint eddig úgy most is, igen kevés fölőslég példányt szándékunk nyomtatni; mellyeknek elfogytak után teljes számú lapokkal nem lesz hatalmunkban szolgálni, hanem egyedül azon naptól kezdve, midőn az elkésett előfizetési díj kezünkhez jutand. Kedveskedésül ígért ajándékunkat nem sokára veendik t. czimzetű Előfizetőink. Egyébirant szorgalmas Levelezőinknek 's az érdemes Postatisztségeknek eddig szolgáltatott ajándék példányuk ezentul is mindenkor kötelező adományunk maradand. Ezennel azon lelkes hazafiaknak, kik hírlevelünk belföldi részét 's Társalkodónkat nagybecsű cikkeikkel gyarapítani méltóztattak, legszívesb hálánkat küldjük 's azok közt főleg a' vaskapui szírtek igazójának m. S z é c h e n y i I s t v á n gróf urnak duna-hajózás körüli magas érdekű közleményiért, ki tömérdek foglalatossági közt is ez országos ügyben Társalkodónk lapjai által kegyes vala 's ezentul is szíves leend szükséges felvilágosítást adni. Záradékul bátrak vagyunk ide függeszteni azon biztos kérelmet 's tetteg valósítandó reményt, hogy mind a' két Haza olvasó Egyeteme, mind munkás Levelezőink ezentul is pártfogó részvételre 's gyámkegyőkre méltatandják Intézetünket

**a' JELENKOR és TÁRSALKODÓ**  
h i v a t a l a.

F. eszt. oct. 2kárul  $\frac{1}{4} \frac{2}{7} \frac{5}{7}$  sz. alatt költ kegy. udvari rendelésnél fogva közölhetik a' mi következők:

„Ama több izbéli próbák következtetésében, hogy német mesterlegények az ő illető kormányaik ellen fölbizgattassanak, mellyek egy idő óta Bern cantonban Helvecziában történetnek, az alulirttól vett utasításhoz képest ezennel fölshóllattatik minden, cs. kir. ausztriai alattvaló mesterlegény, munkás, vagy vándorló, hogy nyolcz nap alatt Bern cantont elhagyja, egyszermind az oda költözés továbbbi engedelmig minden ausztriai mesterlegénynek, az országos hatóságai parancsok áthágóira kiszabott törvényes büntetések alatt, eltűntatik. *Zürich sept. 21kén 1834.*

**Ifjabb KILIAN GYÖRGY,**

Könyvárosnál Pesten az előbbi Pesi házban éppen most jelent meg, és megszerzethető  
Meyer Universumból a' legszebb és egyúttal legolcsóbb

**K é p t á r b ó l**

Az Első Kötet' 1. 2. 3. és 4-dik Füzete. Ára mindenik füzetnek, négy aczóra metszett képpel és másfél iv leirással, 22 pengő kr.

Semmi sem képes annyira emelni az ember lelkét, mint a' természet nagy tüneményei, és a' művészet remekei: az elsőbbek mély tisztelettel töltönek be a' Teremtő iránt; az utóbbiak saját erejünkbe azon önbizodalmat gerjesztik, melly nélkül semmi nagyot, semmi szépet véghez vinni nem lehet. Meghatva ezen igazságtól a' Hildburghausei és Új Yorki bibliographi Intézet igazgatóji Földtekénken a' legszebb tájak, nézetek, és mind az ó, mind az újabb művészet leghíresebb emlékei gyűjteményének füzetenként történendő kiadását határozták el magokban.

A' munka tömérdek sikere teljesen megfelelt várakozásuknak, 's már most hat európai főnyelven, úgy mint a' franczia, lengyel, angol, magyar, holland, és németen jelen az meg 36,000 példányban! A' Magyar kiadó azon reményvel kecsegteti magát, hogy ezen olcsó munka Magyarhonban magyarul is azon köz kedvességgel hízelelgeth magának, mellyet a' német tapasztalt. Részéről legalább semmit sem akara elmulasztani mi azt e' közkedvességre méltóvá teheté. —

Az aczélmetszések első rangu művészekre bízzák 's midőn mindezeket mind a' magyarzó nyelvet az érdemes olvasó közönség ítélte alá terjeszti, azon reményben van a' kiadó, hogy az őt nem fogja kárhozható.

Minden hónap elsőjén megjelen egy füzet.

*Előfizetést szednek:*

Aradon: Schmid és Bettlheim.

Kőszegen: Reichard.

Bécsben: Gerold.

Nagy Szombatban: Wachter.

Egerben: Plank.

Pécsett: Weidinger.

Eperjesen: Benczur és Schmid.

Posonyban: Schwaiger, Landes, és Wigand.

Esztergamban: Beimel.

Szombathelyen: Zoldos.

Érdélyben (Kolosvárt): Thyeri és Tilsch és fija.

Temesvárott: Polacsek.

Zomborban: Gottlieb.

Kassán: Wigand és Cserneczki, és Vajda.

(2)

1) Heckenast Gusztáv, pesti könyvkereskedőnél épen most jelent meg:

## Az Aranybánya vagy a tapasztalt Tanácsadó

új kiadás 2 Kötetben 1ső Kötet:

Tapasztalással teljes

# Gazdasági Szekrény

vagy soknemű próba által igaznak talált 340

ollyan oktatás, útmutatás és fortélynak válogatott gyűjteménye, mellyből mint az ügyeivel elfoglalt városi, mint a' falusi magányában élő gazda 's gazdasszony mindig kész tanácsot lel: mint kelljen az udvaron, a' konyhában, pinczében, kertben, élelemtárban, istállóban; ugy nem különben a' mezőn, a' mosásnál, fejtérésnél; a' betegek körül, házi 's gazdasági állatok' nyavaláiban, 's több más hasonló foglalatokodásnál mindent elintézni úgy, hogy az által rövid idő alatt lehessen tisztességgel 's becsülettel a' jövedelmet tetemesen szaporítani, sok felesleges költséget megkímélni 's így okvetetlen meggazdagodni.

Osszegyűjté 's közrebocsátá

*Lencsés Antal és Zádor Elek.*

Srét Pesten 1835. csinosan és keményen kötve csak 1 for. pengő p.

II. Kötet. Az őszinte és hasznos

# H á z i B a r á t

városi és falusi gazdák és gazdasszonyok számára vagy 250

Legujabb és sok évi tapasztalás által bebizonyított olyan utasítások tarcháza, mellyből kész tanácsot meríthetn a' mezői és házi gazdaság minden állapotjában, a' marhatartásban, baromfitenyésztésben, földművelésben veteményes és gyümölcsös kertben, házban, konyhában, éléskamarában, pinczében, padláson, udvaron 'sat. 'sat. *Szükséges Szegédkönyv*, mindazoknak, kik külső és belső gazdaságukat olly pontra kívánják emelni, hogy a' szaporított jövedelem 's kevesült kiadás által gazdaságuk napról napra növekedjék.

Osszegyűjté

*Zádor Elek.*

Egy köre metszett táblával Srét 1835. Kemény borítékban csak 1 for. pengő p.

1) Schlosser Károly Rozsnyón az ausztriai első tűzkár-mentő Intézet ügyviselője ezentúl is elfogad mindennemű tűzi biztosításokat, 's a' biztosító okleveleket (Polizze) kiszolgáltatja; nemkülönben kész mindennemű oltószereknek, u. m. legcélszerűbb vízi puskák, kupák 'sat. meg szerzésére, mellyek árát előre is meghatározhatja. (2)

1) Brenda Mihálynak a' csömöri öreg-hegyen levő, és 36 sorból álló szőlője, az idei mintegy 50 akóra menő bor-terméssel, és minden a' présházban található eszközökkel, f. eszt. december 4-én Lótyavetye útján elfog adatni. — Mire nézve a' venni szándékozó urak ezennel a' szokott árra azon napra oda meghívattak.

1) Pesttől 3 mértföldnyire egy pusztarész-birtok örök áron eladandó. A' venni szándékozók értekezhetnek Pesten ujjvilág-utcza 562 sz. Kozitz Sándor Fiscalissal. (3)

1) Néhai Nagy István kir. tanácsos ur Örökösi részéről köz hirré tétetik: hogy t. n. Fejér vmegyében a' Duna mellett fekvő Rác-Almás helységében, — nem különben ugyanazon vármegyében a' Dunától két órányi távolságra levő Alsó-Sz. Iványi pusztában helyhezített rész jószágok; mindegyik helyen lakó, és elegendő gazdaságbeli épületekkel, és az őszi vetéssel együtt a' jövő 1835-ik esztendő Sz' György napjától kezdve, hat egymásután következő esztendőre, árverés útján, melly a' Rác-Almási részre nézve ugyan ott jövő december 18án, a' Sz.Iványira pedig szinte helyben, jövő hónap 20án szokott reggeli órákban tartatni fog, a' legtöbbet ígérőnek haszonbérbe fognak adatni. — Addig is bővebb tudósítást lehet irántok venni Pesten Leopold-utczában 230 szám alatt Vermes Jeromos urnál; és a' hely színén is. (3)

1) Ménesbéli lovak eladása. Főmélt. hg. Eszterházy Ozora kerületi praefectusi hivatala részéről köz tudomásul tétetik: hogy Ozora mellett (Tolna vmegyében) az uradalmi ménesből több, nagyobb részint szürke, és 4 esztendőcsödörök, paripák és kanczákból álló ket-tős és négyes fogatu hámos lovak eladók, s irántok az Ozorai gazdasági tisztségnél naponként szabad kézből megalkudhatni. Hg. Eszterházy Ozora kerületi Praefectoratusi hivatala. Dombóvár nov. 14kén 1834. (3)

1) Hirdetmény. A' n. m. magy. kir. udv. Kamara rendeléséből, a' Miskolczi kir. kamarai véka-bíró által ekoráig gyakorlott kir. kamarai haszonvétel, melly az ottani vásárok alkalmával kölcsönadatni szokott igaz mértékű véka és rőfért járandó illendő bér beszédésében áll, f. eszt. decemb. 1jén Miskolczon a' kir. kam. Administratio épületjében szokott reggeli órákban tartandó nyilvános árverés útján, a' legtöbbet ígérőnek 1835 eszt. januar 1sőjétől számítandó egymásután 3 esztendőre bérbe fog adatni. A' föltételeket fönnevezett helyen az árverés előtt is megtudhatni. Budán nov. 19kén 1834. (3)

(2) Hirdetés. Mélt. cs. kamarás báró Laffert Vincze halála után maradott különféle ingó javak árverés útján a' legtöbbet ígérőnek kész pénzbeli fizetés mellett eladatni fognak. Kezdődni fog ez árverés f. eszt. dec. 9kén Pesttől Kereszturon által másfél órányira fekvő Rákos-Csaba helységben, a' hol is a' fenemlített 's következő napokon eladatni fognak oda való termés feje borok: u. m. 1818dik esztendei 95, 1819iki 13, 1827ki 11, 1833iki 60; — veres borok: 1819iki 54, 1826iki 19, 1827iki 47, 1830iki 23, 1831iki 19, 1833iki 56 akó, vas abroncosos 's más üres hordókkal együtt; továbbá 2248 zsup, és 15 szekér nyomtatott szalma, egy 11 öles hosszú és 3 öles széles nyomtatott szalma-kazal, 8 szekér nyomtatott tavalyi szalma és 8 szekér széna. —

Sári helységben, melly a' soroksári postautban Pesttől 2½ stációra fekszik, folytatik az árverés dec. 11kén 's következő napjain, 's itt eladatni fognak: némelly házi butorokon kívül, 30 öl kemény tűzita, 1500 kéve rözse; továbbá különféle ménesbéli lovak: u. m. egy öregebb, két 4 esztendőcs, 11 három eszt. és 1 két eszt. csödör, 26 öregebb, 2 négy eszt., 7 három eszt., 5 két eszt. kancza, 3 öregebb és 7 négy eszt. herélt ló; végtére 4 idei csödör, és 4 szinte idei kancza csikó. Nem különben 11000 zsupszalma, 1 boglyában 3 szekérre való rozs-szalma, 3 kazal nyomtatott rozs-szalma, mellynek mindegyike 10 öles hosszú és 2½ öles széles, egy hasonló 4 öles hosszú kazal, két boglya 6 szekérre való zab-, és egy boglya 4 szekérre való árpa-szalma. Legjobb 's alávaló szénából 3 tizenkét öles hosszú, és 3 öles széles kazal, egy hasonló 10, és egy 5 öles hosszúságú, nem különben egy 4 szekeres boglya.

Haraszi helységben, melly szinte a' soroksári postautban Pesttől 1½ órányira a' Duna mellett fekszik, tartatni fog az árverés dec. 15kén 's következő napjain, a' hol is eladatni fognak különféle házi butorok, u. m. ágyi ruhák, ágyak, almáriomok, asztalok, székek, kanapék, lusterek, tükrök, órák, porcellán és üveg portékák, vas és bádog konyha-edények, egy biliárd 's egy fortepiano. Csabai és besnyői borok, nevezetesen: 1820iki 20 akó feje, 1826iki 112, 1830iki 76, 1832iki 12, 1833iki 30 akó veres, vas abroncosos hordókkal együtt, nem különben több száz akó üres hordók és kádak, továbbá 23 pozsonyi mérő kétszeres, 1270 m. rozs, 180 m. árpa, 30 m. zab, 40 m. búkköny, 40 m. kukoricza, 174 üres zsák, 7 viselt. jobbára még jó karban lévő Wurst és félfedelű kocsi, 's több más gazdasági szekerek, 4 pár kocsis ló, a' nagyobb fajból egy pár fekete csödör 's egy pár szürke, a' kisebb fajból egy pár pej, 's egy pár szürke, egy egyes szürk-

köcsis ló, 1 szürke, 1 pej 's 1 sárga paripa, különféle szerszámokkal 's nyergekkel, 24 jármos ökör, szekerekkel, ckekkel 's más egyéb gazdasági-szerekkel. Juhokból fiatal és öregebb kos 100, fiatal 's öregebb ürü 900, bárány és anyabirka 1400. A' veres schweizi fajból 1 tehén, 4 három eszt., és 9 két eszt. üsző borju, 9 idei borju, 1 öreg, 's két 1 eszt. bika. Két nagy hizott sertvés, 6 fiatal, 's 18 darab koeza disznó. 27 szekér széna, 10 szekér bükköny, 8500 zsup, és 50 szekér nyomtatott rozsszalma, 15 szekér zab 's 4 szekér árpa-szalma; 65000 égetett téglá, 1 nagyobb 's egy kisebb hajó minden hozzá tartozandókkal együtt.

Végtére Pesten az uri-utczában levő 's 340 számú nemzetiségi ház első emeletének hátulsó részén dec. 22kén 's következő napjain eladatni fognak: különféle házibutorok, u. m. ágyak, ágyi-ruhák, kanapék, almáriomok, asztalok, székek, lusterek, tükrök, porcellán, üveg portékák és egy biliárd, különféle drágaságok, mint gyémántos gyűrűk, zsebórák, arany lánczok 's egyéb apróságok; asztali 's más mindenféle ezüst, 440 német könyv, mellyek jegyzéke az árverésnél megtekintethetik, különféle fejér, nem különben nyári, téli 's egyéb ruhák, 's ezek közt egy gazdag magyar ruha két hasonló lótakaróval, különféle puskák, pisztolyok 's más fegyverek, egy kétülésű üveges hintó, 300 üveg tokaji bor, 20 üveg ürmös, a' csabai és besnyői termésből fe-jér borok, nevezetesen: 1818iki 125, 1819iki 25, 1822iki 25, és veres borok 1818iki 100 akó, egy átalag tokaji és két akó csabai ürmös vas abroncsos hordókkal; végtére több száz akó üres hordók.

Megjegyeztetik, hogy a' fennevezett helyeken megvett holmik elvitelére határidőül egy hét engedtetik, mellynek meghosszabbítása egyedül az uraság tetszésétől fog függeni; a' ki azonban az ott maradt holmikért kezeskedni nem fog, hanem azoknak gondviselése egészen 's egyedül az illető tulajdonosokat fogja illetni. (3)

(2) A' nagymélt. m. k. udv. Kamara rendeléséből közhírré tétetik: hogy tek. Bács vmgyében keblező priv. Baja mvárosában f. eszt. decemb. 2kán reggeli 9 órakor az uj-utczában találtató, en-nekelőtte Áldásy urnak, most pedig a' kir. fiscus tulajdonához tartozó mintegy 15000 mérőre való magtár, az ahoz tartozó lakház, tágas udvar, égett téglával kirakott kut, és kerttel, — to-vábbá ennek tőszomszédjában egy 822½ □ ölet foglaló üres házhely, 's végtére a' kis-csávolyi-utczában egy ház, fészerral és istállóval, nem különben annak udvarában találtató száraz-és olajütő-malom minden műszereivel együtt, nyilvános árverés útján, a' bánatpénz előleges letétele köteleességével, a' legelőbbet ígérőnek kész pénzért a' hely színén eladatni fognak. Az illető fölté-teleket bővebben megtudhatni időközben is az apathini kir. kam. fiscalis, vagy Baján a' kir. só-hi-vatalnál. Budán nov. 17kén 1834. (2)

(2) Hirdetés. A' nagymélt. m. k. udv. Kamara részéről köz hírré tétetik, hogy Budán a' m. k. u. Kamara épületében jövő eszt. februar 19. és következő napjain reggeli 9 óra-kor tartandó árverés útján e' következő jószágok, ugymint

Krássó vármegyében fekvő Prebul	1381 for. 20 kr.	} ezüst pénz
Valliadeny	720 — 15 —	
Zorlenczmare	2532 — 55 —	
Nagy Dikvány	2516 — 27 —	
Temes vármegyében pedig Sistarovecz	2405 — 34 —	
Petirsch	751 — 10 —	
Labasincz	1662 — 6 —	
Retissova	2745 — 55 —	

megállapított kikiáltandó ár mellett a' többet ígérőknek haszon-bérbe fognak bocsáttatni. — Az ár-verók kötelesek lesznek az illető kikiáltandó árnak tízed részét bánatpénz fejében azonnal befizetni, a' többet ígérők pedig egy esztendei árendát cautióul előre letenni. — Az árveréstől senki semá záratik ki, mint az, a' ki egyéb iránt is mind hazai törvények mind felsőbb rendelkezések értelmében fekvő jószágoknak kibérlésétől tiltatik. — A fő feltételek következőkből állanak: 1.) A' jószág ugyanazon állapotban, mellyben most a' m. k. u. Kamara által biratik, jövő eszt. május 1. napjá-tól számítandó 15 esztendőre bocsáttatik bérbe. — 2.) A' bérlő tartozik az esztendei haszonbért félesztendőnként, jelesül majus és november 1. napján a' temesvári harminczadnál lefizetni, kü-lönben ha ezen határnapot csak egyszer is elmulasztaná, a' birtokból azonnal ki fog üttetni és a' jószág az ő kárára ujonnan árverésre bocsáttatni; azon esetre pedig, hogy ha ne talán a' ha-szonbér az előbbihez képest alább szállana, a' királyi Fiscus mind az ebből származandó kárnak, mind pedig az egész költségeknek megtérítését a' haszonbérletől, és maradéktól vagy örökösök

summás per útján a' szokott formának és ügy-orvoslásoknak félretételével a' debreczeni kerületi Tábla előtt (a' szabad választást is fentartván magának) követelni, azonban is pedig a' jószágontaláltató mindennemű vagyonát önnön hatalmával elfoglalni és árverés mellett eladatni. — 3.) A' cautio kész pénzben, vagy intereszes státuspapirosokban az alkori eladásbéli érték szerint, vagy pedig elfogadható elegendőkép biztosított adósság-levelekben tételük le, mellyek a' haszonbérletnek bérlet végzetével magok valóságában ismét visszaadandók. — A' haszonbérletnek maradéki atyjok halála után, mellyét azonnal a' k. Kamarának tudtára adni kötelesek, fél esztendő alatt az árendáról lemondhatnak, valamint szinte a' m. k. Kamara is azon esetben, ha azokat a' bérlet folytatására alkalmasoknak nem találndja, nekik az árendát felmondhatja, az magában is értődven, hogy ekkor az árenda azon esztendővel, mellyben a' le- vagy felmondás történt, megszűnik, — hogy ha mindazáltal az örökösök a' kiszabott fél esztendő alatt az árendáról le nem mondanak, a' bérletet végig megtartani köteleztetnek. — 4.) Tartozik a' bérlő a' jobbágyok iránt fenálló urbéri rendelkezések szoros megtartásával, és a' szükség esetére maga kölcségén úriszékeket is tartani, ezeknek határnapjait pedig a' k. Kamarának előre tudtára adni, hogy a' szükség ugy hozvára magával, a' Kamara valakit az úriszékhez rendelhessen, továbbá a' tartozásoknak annyira való szaporodások, hogy azoknak beszédése a' jobbágyoknak különös terheltetése nélkül nem eszközölhetetnek, tilalmas, — végtére a' jobbágyházakat szinte ugy és azon számban, a' mennyiben ezeket általvette, ismét vissza is adni köteles. — A' regulatio ott, a' hol még nem történt, szabadságában áll a' bérletnek, csak hogy az iránt előbb a' m. k. u. Kamara engedelmé kikéressék, ezért is jelentését az okok előadása, és a' regulatio planumának előmutatása mellett beadni tartozik a' bérlő. — 5.) A' ne talán részenként bérben lévő regalék iránt kötött contractusokat tartozik az árendás fentartani, és csak ezeknek eltelése után élhet azokkal tetszése szerint, azonban az általa teendő új szerződések a' nékie lekötött határidőn túl nem terjedhetnek. — 6.) Nem tiltatik ugyan, hogy az árendás az általa bérlet javakat másnak ki ne bérlehesse, azonban erről a' m. k. Kamara semmi tudomást sem vesz, 's egyedül csak az árendás maga marad mindenkéért a' Kamarának lekötöztetve, oly változásokat azonban a' jószágban tenni, mellyek a' contributio fundusának ártalmára vagy kisebbitésére lehetnének, vagy a' jószágot bár mi módon terhelni nem szabad. — 7.) A' ne talán hátra lévő tartozásoknak beszédését a' szokott részesülés (Rabatt) mellett magára vállalja a' bérlő, és erről a' jószág általvétele alkalmával vele fog végeztetni, az árenda végével azonban a' hasonló restantiák iránt hasonló kötelezést vesz magára a' k. fiscus. — 8.) A' patronatusbeli minden terheket tartozik az árendás maga viselni pótlás nélkül. — A' m. k. Kamara azontúl magának még a' praesentát, és a' templom-, és árvák-pénzeiről való számadásoknak megtekintése jusat fentartja. — 9.) Az erdők a' Kamara erdő-tisztsege felvigyázása alatt maradnak, a' rendes használás és fájás azonban a' szükséges rendszabások mellett az árendásé, irtásokot a' m. k. Kamara engedelmé nélkül tenni nem szabad. — 10.) Az épületeknek időrűl időre szükséges reparatióit tartozik az árendás maga költségein megtéetni. — 11.) Új építményeket csak a' Kamarának előre nyeredő engedelmé mellett tehet jó szerekbül az árendás, lágy szerekbül, és paraszt kézzel tett épületek nem adnak just az árendátornak a' visszafizetés követelésére. — 12.) Biztossá tételük a' bérlő, hogy a' bérlet ideje alatt a' jószág más felkérőnek k. adomány útján nem fog más-kép által adatni, hanem hogy ez a' bérlet szerződést megtartani köteles legyen. — 13.) A' bérlő tartozik contractusát minden ingó és ingatlan annak rende szerint bémutatandó javaira intabuláltatni, és ha ez elegendő nem volna, a' fenirt caution kívül egy az egész árenda idejére jót álló cavent állítani, a' ki szinte a' contractust alá-írja 's magára intabuláltassa. A' iőbbi feltételek az árverés alkalmával megismérthetnek. — Egyéb iránt tartoznak az árverésben részesülők magok ajánlásokat megtartani, és az árverési protocollum, mellyet kiki, de főképen a' legtöbbet ígérő aláírni tartozik, oly kötelező erejű, mint az ennek következésében készitendő contractus mind addig, még a' bérlő a' contractus kiadása, és a' cautionak letétele után első kötelességének eleget teend, vagy pedig előpénzének visszaadása által kötelességétől feloldoztatik. — Budán october 15-kén 1834.

(3)

(2) A' tábla Haugyás Dávid ur hagyományához tartozó, 's Pest vmegyében helyezett F. Nyáregyházi 's Csévi, mintegy 351 hold kiterjedésű pusztai birtokok, f. eszt. decemb. 9ke reggeli óráin F. Nyáregyházán tartandó árverés útján, jövő 1835 és 1836ik esztendőkre haszonbérbe kiadatni fognak.

(3)

### Dunavíz-állás a' budai vízmérték szerint:

November' 23dikán 3 láb. 0 hüv. 3 von. November' 24dikén 3 láb. 0 hüv. 0 von. November' 25dikén 2 láb. 10 hüv. 6 von. November' 26dikán 2 láb. 9 hüv. 0 von. (0 felett.)